
Ker nas c. kr. kmetijska družba v 
Gradcu noče. 

Pravih vzrokov, zakaj je osrednji odbor c. kr. 
kmetijske družbe za Štajersko opustil snovanje novib 
podružnic, še vedno ne poznamo. Da se hoče dražba 
prenoviti ali »preotnovati", to vendar ni vzrok, da 
bi odbijala od sebe nove ude. Za tem tiči seveda 
čisto kaj drugega, in da ne bo za Slovence ničesar 
dobrega, je dokaz v tem, ker se ravno znani Lonko 
tako močno protivi novim podružnicam po »Sjodnjem 
Štajerskem". Menda ni hotel reči »slovenskim po
družnicam" ! 

Za sedaj pa moramo račnnati z dejstvom, da 
nss družba noče. Kaj torej sedaj? Pretresati hočemo 
stvar z raznih strani in upamo, da se bo to zgodilo 
tudi po drugih slovenskih list

1 h, da tako konečno 
pridemo vendar do kakega koristaega sklepa. 

Ne tajimo, da smo Slovenci nekaj ali celo ve
liko sami krivi, da ne uživamo istih koristi od kme
tijske družbe, kakor Nemci. Celo krivdo pa valiti 
ravno na slovenskega kmeta, ni pametno. Vsega 
kmet ne mere naenkrat, in voditelji naši se niso 
ravno preveč poganjali za pristop k družbi, na ka
tero se sploh ni polagala potrebna važnost. Da so 
pa Slovenci naravnost prikrajšani od grašfce gospode, 
je na pr. dokaz to: od 22. do vštetega 27. oktobra 
se je vršil šestdnevni drenažni tečaj v Gross. St. 
Florjanu. Za ta tečaj se je oddalo 15 ustanov po 
20 K revnim poljedelskim delavcem. Prošnje so se 
imele vložiti do 9. oktobra. Sedaj pa vloži slovenski 
»revni poljedelski delavec" prošnjo do 9. oktobra, 
Če pa »Gosp. Glasnik" to naznani še le 16 o k t o 
bra 1 Na eni strani se torej nekaj ponuja, na drugi 
strani se pa Slovencem zapirajo vrata, da ne mo
rejo do ponujenih dobrot. 

Do sedaj se je govorilo že o marsičem, kako 
bi tudi Slovenci prišli do različnih deželnih in držav
nih podpor za kmetijstvo. Nekateri naravnost pri



poročajo posebne »Kmetijsko družbo za slovensko 
Štajersko". Ta želja je gotovo v srcu vseh sloven
skih rodoljubov. Kako jo pa izvesti ? Na eni strani 
se priporoča, takoj pričeti z veliko organizacijo 
(združenjem), ne z malimi fiojalkami (podružnicam); 
torej takoj osnovati kmetijsko družbo za Spodnje 
Štajersko, in ta naj bi potem ustanavljala podruž
nice po vseh slovenskih krajih. 

Dobro 1 Recimo, da je družba ustanovljena. 
Sama se pa ne more vzdrževati. Treba je državne 
in deželne podpore. D žsvn* bi se najbrž dobila; 
kdo nam pa jamči, da nam bo tudi dežela dala kaj ? 
Peščica slovenskih poslancev vendar ne more s silo 
vzeti, če nemška večina ne privoli. Tisti, ki zago
varjajo takojšnjo ustanovitev nove kmetijske družbe, 
imajo za vzor slovensko kmetijsko družbo na Go
riškem. Tam so pa razmere drugačne. Tam stoji 
10 slovenskih poslancev proti 11 Italijanom in Slo
venci brez truda izsilijo, če treba s kljubovanjem, 
deželno podporo. Tega v Gradcu ne moremo, ču
dežev pa tudi ne moremo zahtevati od naših poslan
cev, ne od državnih, še manj pa od deželnih, ka
terih nikdo ne podpira v Gradcu. Pa tudi na Dunaju 
stvar ne bo brez težav. Kateri poljedelski minister 
bo pa verjel rajši našim kmečkim poslancem, kakor 
pa nemškim graščakom in plemenitašem? Mogoče, 
da bo v prihodnjem državnem zboru stvar drugačna, 
ker bo več kmečkih poslancev. 

Drugi so priporočali, da bi pripravljali slovensko 
kmetijsko družbo s tem, da bi snovali podružnice, 
v njih združevali kmete, in kadar bi nas bilo do
volj, bi se lahko ločili od sedanje kmetijske družbe 
in ustanovili las»no. Ta sedaj več ne velja, ker nas 
ne sprejemajo. S

;
cer bi pa bila stvar ravno ista 

kakor pri prvem predloga ali nasvetu. S tistim dnem, 
ko bi se ločili od sedanje dražbe, nismo več po
družnica, in začeti bi se moralo od kraja kakor pri 
prvem predlogu. Pač pa bi se v tem slučaju pri 
priliki že vedelo, koliko bi bilo že takoj v začetku 
udov, oziroma podružnic. 

Tretji zopet priporočajo mnogobrojni pristop k 
spodnještajerskim »nemškim" podrnžnicam, da se 
tako črez dan spremenijo v slovenske. Morebiti bi 
se bilo prej tu ali tam dalo kaj storiti. V Celju 
na pr. kmetijska podružnica po smrti starega dr. Lan
gerja komaj da živi. Do 40 udov težko da je spra
vila skupaj. Ali ni bilo toliko celjskih Slovencev in 
okoliških kmetov, da bi bili »štnrmali* celjsko po
družnico? Sedaj so pa nemške podružnice gotovo 
na to pripravljene, ker se je v slovenskih časnikih 
na to opozarjalo. Treba jim je torej samo uporabiti 
§ 10. društvenih pravil in vsak poskus je zastonj. 
Ta § namreč pravi, da se nikdo ne more pritožiti, 
če ga družba, oziroma podružnica, noče sprejeti. 
Nemškim podružnicam je samo treba, da ne sprej
mejo Slovencev, in nikdo jim ne more do živega. 
Na to vse so gospoda v Gradcu mislili, ko so si 
delali pravila kmetijske družbe. 

Kakor se zdi, smo sedaj pri kraju. Nikakor! 
Pri kraju smo v tem oziru, da vemo, koliko lju
bezni ima kmetijska družba do slovenskih kmetov. 
In naj se družba »preosnavlja", kakor se hoče, 
toliko smo spoznali, da se v korist Slovencev ne 
bo »preosnovila". Dokler torej posebna kmetijska 
družba za Slovence ni ustanovljena, moramo misliti 
na druge pomečke, koristiti slovenskemu kmetu v 
gespodarskem ozku. Žito pa nujno svetujemo, da 
se obstoječe slovenske podružnice gibljejo in delujejo 
živahnejše, da razvijejo agitacijo za pristop novih 
udov, in da do skrajnosti vporabljajo vse koristi, 
ki jih daje sedajna kmetijska družba. V krajih, 
kjer pa ni podružnic, naj se osnujejo kmetijske 
zadruge z istim namenom, kakor ga ima kmetijska 
družba. V vsaki večji fari vsaj pa naj bo tudi 
posojilnica —Raifihjzenovka, katera v gospodarskem 
pomenu ne zaostaja veliko za kmetijsko družbo, v 
nekaterih ozirih jo celo visoko nadkriljuje. 

Naj ta pomen na kratko pojasnimo! Zraven 
cenega osebnega kredita, ki ga ponuja taka po
sojilnica svojim udom, porablja lahko svoja sredstva 
za to, da zabranjuje izkoriščanje posestnikov po 
različnih »trgovcih poljedelskih pridelkov"; da po
sreduje tudi skupna naročila gotovih pridelkov, na 
pr. umetnih gnojil, strojev, orodja, semen, premoga 
itd.; da posreduje tudi skupno prodajo kmetijskih 
pridelkov; da zabranjuje lahkomiselno in prisilno 
parceliranje kmečkih posestev po različnih oderuhih 
itd. Ud plača enkrat za vselej svoj delež in deležen 
je različnih ugodnosti pri posojilnici. Za denar, ki 
bi ga plačeval vsako leto v podružnico kmetijske 
družbe, si pa tudi lahko naroči ta ali drugi gospo
darski list. 

S tem seveda nikakor ne delamo proti kme
tijski družbi, a ker nas sedajna noče, si tako pri
pravljamo pot za lastno, kjer bomo sami svoji 
gospodarji, ne pa kak Lenko ali Klammer ali kaki 
nemški graščaki in baroni. Ca pa ima kdo boljše 
nasvete in pripomočke, naj jih blagovoli naglo razo
deti v korist slovenskega kmetatrpina 1 


